Listopad 2011

W niniejszym schemacie oceniania zadan otwartych sa prezentowane przykiadowe poprawne odpowiedzi. W te-
go typu zadaniach nalezy rowniez uznac¢ odpowiedzi ucznia, jesli s inaczej sformutowane, ale ich sens jest zgod-
ny z podanym schematem, oraz inne poprawne odpowiedzi w nim nieprzewidziane.

{ )
Numer Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow Liczba
zadania v przy punktow
1. B 0-1

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - podanie niepoprawnej odpowiedzi lub jej brak

2. C 0-1
1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - podanie niepoprawnej odpowiedzi lub jej brak

3. C 0-1
1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - podanie niepoprawnej odpowiedzi lub jej brak

4. D 0-1
1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi
0 pkt - podanie niepoprawnej odpowiedzi lub jej brak

5. a) Jerzy Buzek 0-2

b) Przewodniczacy Parlamentu Europejskiego

¢) Prezes Rady Ministrow (Premier RP)

dC

2 pkt — podanie czterech poprawnych odpowiedzi

1 pkt - podanie trzech lub dwoéch poprawnych odpowiedzi

0 pkt - podanie jednej poprawnej odpowiedzi, podanie wszystkich niepopraw-
nych odpowiedzi lub brak odpowiedzi

6. A. potprezydencki (semiprezydencki, parlamentarno-prezydencki, mieszany) 0-2

B. prezydencki

C. parlamentarno-komitetowy (rzagdéw zgromadzenia, konwentu)

D. parlamentarny (parlamentarno-gabinetowy)

2 pkt - podanie czterech poprawnych nazw systemow politycznych

1 pkt - podanie dwaoch lub trzech poprawnych nazw systemow politycznych

0 pkt - podanie jednej poprawnej nazwy systemu politycznego, podanie wszyst-
kich niepoprawnych nazw lub brak odpowiedzi

Uwagal! Nie nalezy uznac odpowiedzi: system gabinetowo-parlamentarny.

7. a) moralna (etyczna, religijna) 0-1

b) prawna

C) zwyczajowa (obyczajowa, nieformalna)

1 pkt - podanie trzech poprawnych norm spofecznych

0 pkt - podanie dwoch lub jednej poprawnej normy spotecznej, podanie niepo-
prawnych norm spotecznych lub brak odpowiedzi

8. Polska, Francja, Wiochy, Czechy 01

Uwaga! Nalezy réwniez uznac inne poprawne przyktady panstw.

1 pkt — podanie czterech poprawnych nazw panstw

0 pkt - podanie trzech, dwoch lub jednego panstwa, podanie wszystkich niepo-
prawnych przyktadéw lub brak odpowiedzi




Wiedza o spoleczeristwie. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Numer
zadania

Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow

Liczba
punktow

9.

A. prawda

B. fafsz

C. fatsz

Uwaga! Nalezy zaliczy¢ réwniez odpowiedzi, w ktérych uczen uzyje skrotéow:

P (prawda) lub F (fatsz).

1 pkt - podanie trzech poprawnych odpowiedzi

0 pkt - podanie dwoch lub jednej poprawnej odpowiedzi, podanie wszystkich nie-
poprawnych odpowiedzi lub brak odpowiedzi

0-1

10.

A. fatsz

B. fafsz

C. prawda

Uwaga! Nalezy zaliczy¢ réwniez odpowiedzi, w ktérych uczen uzyje skrotéow:

P (prawda) lub F (fatsz).

1 pkt - podanie trzech poprawnych odpowiedzi

0 pkt - podanie dwaoch lub jednej poprawnej odpowiedzi, podanie wszystkich nie-
poprawnych odpowiedzi, brak odpowiedzi

1.

A. Najwyzsza Izba Kontroli

B. Rzecznik Praw Obywatelskich

C. Trybunat Konstytucyjny

2 pkt - podanie trzech poprawnych petnych nazw organow konstytucyjnych

1 pkt - podanie dwdch poprawnych petnych nazw organdw konstytucyjnych

0 pkt - podanie jednej petnej poprawnej nazwy organdw konstytucyjnych, poda-
nie wszystkich niepoprawnych nazw organow konstytucyjnych lub brak
odpowiedzi

12.

A. powinowactwo

B. pokrewienstwo

C. wtadza rodzicielska

D. intercyza

2 pkt - podanie czterech poprawnych pojec¢

1 pkt - podanie trzech lub dwoch poprawnych pojec

0 pkt - podanie jednego poprawnego pojecia, podanie wszystkich niepoprawnych
pojec lub brak odpowiedzi

13.

Czeste zmiany przepiséw prawa (niestabilno$é prawa, liberalizacja prawa).
1 pkt - podanie poprawnej nazwy problemu
0 pkt - podanie niepoprawnej nazwy problemu lub brak odpowiedzi

14.

1. Islandia: strefa euro - NIE, strefa Schengen — TAK

2. Irlandia: strefa euro - TAK, strefa Schengen — NIE

3. Szwajcaria: strefa euro — NIE, strefa Schengen — TAK

3 pkt - podanie trzech poprawnych nazw panstw oraz ich przynaleznosci do stre-
fy euro i Schengen

2 pkt - podanie dwoch poprawnych nazw panstw oraz ich przynaleznosci do stre-
fy euro i Schengen

1 pkt - podanie jednej poprawnej nazwy panstwa oraz jego przynaleznosci
do strefy euro i Schengen

0 pkt - podanie wszystkich niepoprawnych nazw panstw oraz niepoprawnych
przynaleznosci do strefy euro i Schengen, podanie wszystkich niepopraw-
nych nazw panstw lub ich brak przy poprawnym zaznaczeniu przynalez-
nosci do strefy euro i Schengen, brak odpowiedzi




Wiedza o spoleczeristwie. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

R&znica w postrzeganiu zbrodni katynskiej przez Polakow oraz przez Rosjan wy-
nika z roznej oceny faktow historycznych, wrazliwosci, standardow. Polacy uwa-
Zaja zbrodnie katynska za ludobodjstwo, a Rosjanie — choc sie do niej przyznaja -
stosuja W jej ocenie inng miare i nie uznaja jej za ludobojstwo tylko za zwykie mor-
derstwo.

1 pkt — podanie poprawnej roznicy

0 pkt - podanie niepoprawnej roznicy lub brak odpowiedzi

b)

Polska moze walczy¢ o prawde historyczna przez ukazanie waznych dla nas fak-
tow w europejskiej perspektywie (przez ukazanie faktéw historycznych z punktu
widzenia europejskiego, niezaleznego od Rosji, przez przeprowadzanie badan hi-
storycznych w ramach miedzynarodowego projektu badawczego).

1 pkt - podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt - podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

z':]l:lr:rﬁ; Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow ptﬁli?gw
15. a) Przyktadowe odpowiedzi: 0-4

- Przeswiadczenie, ze upadek komunizmu w Rosji doprowadzi do jednoznaczne-
go wyboru demokracji.

- Przeswiadczenie, ze upadek komunizmu w Rosji doprowadzi do wyboru gospo-
darki rynkowe;j.

- Przeswiadczenie, ze pojednanie jest najskuteczniejszag droga budowania part-
nerstwa i wspotpracy Polski z Rosja.

1 pkt - podanie dwoch poprawnych przestanek

0 pkt - podanie jednej poprawnej przestanki, podanie wszystkich niepoprawnych

przestanek lub brak odpowiedzi

b) Podpisanie przez Borysa Jelcyna Deklaracji warszawskiej, w ktorej publicznie

zostato uznane prawo Polski do suwerennego wyboru opcji w polityce zagranicz-

nej oraz zawierania sojuszy zgodnych z jej strategicznym interesem utatwito Pol-
sce droge do NATO.

1 pkt - wskazanie Deklaracji warszawskiej oraz poprawne podanie jej znaczenia

0 pkt — wskazanie Deklaracji warszawskiej oraz niepoprawne podanie jej znacze-

nia, niepoprawne wskazanie okolicznosci lub brak odpowiedzi

¢) Przyktadowe odpowiedzi:

- Rosji nie podobato sie, ze Polska popierata opozycyjnego kandydata Wiktora
Juszczenke, podczas gdy sama popierata sprzyjajacego jej Wiktora Janukowy-
cza.

- Rosja uwaza Ukraine za swojg strefe wplywow, w ktdra nie powinna wtracac sie
Polska.

- Ukraina jest dla Rosji waznym obszarem strategicznym.

- Rosjanie obawiali sie, ze zblizenie Ukrainy do Europy Zachodniej spowoduje roz-
ciagniecie stref wptywow w tym rejonie przez UE i NATO.

1 pkt - podanie trzech poprawnych powodow

0 pkt - podanie dwdch lub jednego poprawnego powodu, podanie wszystkich

niepoprawnych powodéw lub brak odpowiedzi

d) Przyktadowe odpowiedzi:

- Rosja dba o zapewnienie sobie bezpieczenstwa.

- Odnawia sie rywalizacja USA-Rosja (tworzenie uktadu bipolarnego).

- Sprzeciwia sie budowie amerykanskiego systemu obrony antyrakietowej (ak-
tywnie dazy do zapewnienia sobie bezpieczenstwa).

- Rosja deklaruje chec¢ wyeliminowania sity zbrojnej bez zgody spotecznosci mie-
dzynarodowej. Jednak, jak widac na przyktadzie Gruzji, nie jest to realnym dzia-
taniem.

1 pkt - podanie dwoch poprawnych elementow

0 pkt - podanie tylko jednego poprawnego elementu, podanie wszystkich niepo-

prawnych elementow lub brak odpowiedzi

16. a) 0-2




Wiedza o spoleczeristwie. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Numer
zadania

Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow

Liczba
punktow

17.

a)

- Im wieksze zainteresowanie polityka, tym wiecej osob twierdzi, ze Rosja bedzie da-
2y¢ do odzyskania wptywow w Polsce (Im mniejsze zainteresowanie polityka, tym
mnigj 0séb twierdzi, ze Rosja bedzie dazy¢ do odzyskania wptywow w Polsce).

- Im wieksze zainteresowanie polityka, tym wiecej oséb twierdzi, ze Rosja zmie-
rza w kierunku dyktatury (Im mniejsze zainteresowanie polityka, tym mniej oséb
twierdzi, ze Rosja zmierza w kierunku dyktatury).

1 pkt - podanie dwoch poprawnych zaleznosci

0 pkt - podanie jednej poprawnej zaleznosci, podanie wszystkich niepoprawnych

zaleznosci lub brak odpowiedzi

b)

— W najwiekszym stopniu Sojusz Lewicy Demokratycznej. Przyktadowe argumen-
ty: partia SLD jest tradycyjnie prorosyjska, partia SLD wywodzi sie z PZPR, ktora
zawsze popierata Zwigzek Radziecki.

— W najmniejszym stopniu Prawo i Sprawiedliwos¢. Przyktadowe argumenty: tra-
dycyijnie antyrosyjska postawa dziataczy PiS (wielu dziataczy PiS dawniej naleza-
to do podziemia antykomunistycznego), patrzenie na stosunki narodowe przez
pryzmat historii.

1 pkt - podanie petnych poprawnych nazw partii z najwiekszym i najmniejszym
poparciem dla partnerskich stosunkéw z Rosjg wraz z argumentami uza-
sadniajacymi

0 pkt - podanie niepoprawnych nazw partii oraz niepoprawnych argumentow
uzasadniajacych lub brak odpowiedzi

0-2

18.

- Odblokowanie przez rzad polski procesu negocjacyjnego w sprawie cztonkostwa
Rosji w OECD.

- Zniesienie przez Rosje embarga na polskie produkty pochodzenia zwierzecego.

- Wspotpraca parlamentarna pomiedzy Sejmem i Senatem a Dumg (powstanie Pol-
sko-Rosyjskiej Grupy Parlamentarnej oraz Rosyjsko-Polskiej Grupy do spraw
Wspotpracy z Sejmem RP i Grupy do spraw Wspotpracy z Parlamentami Panstw
Europy Srodkowej i Wschodniej).

1 pkt - podanie trzech poprawnych pozytywnych zmian

0 pkt - podanie dwadch lub jednej poprawnej pozytywnej zmiany, podanie wszyst-

kich niepoprawnych zmian lub brak odpowiedzi

19.

Ocena: Wiekszosc Polakow widzi w Rosji najwigksze zagrozenie.

Powody:

1. Odradzajacy sie rewizjonizm granic w stosunkach Rosji z sasiadami (obawy

przed tym, jak Rosja postrzega swoja role w swiecie).

2. Wojna z Gruzja w 2008 r.

1 pkt - podanie poprawnej oceny Rosji przez Polakéw oraz podanie dwdch po-
prawnych powodow

0 pkt - podanie poprawnej oceny Rosji przez Polakdéw oraz podanie niepopraw-
nych powodoéw, podanie niepoprawnej oceny Rosji przez Polakéw oraz po-
danie niepoprawnych powodow lub brak odpowiedzi




Wiedza o spoleczeristwie. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Numer
zadania

Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow

Liczba
punktow

20.

0-20

Temat 1

Uczen podaje i omawia trzy historyczne przyczyny wptywajgce na stosunki polsko-

-rosyjskie, na przyktad:

- udziat Rosji w rozbiorach,

- wojna polsko-bolszewicka,

- zbrodnia katynska i jej tuszowanie,

- napasc ZSRR na Polske we wrzesniu 1939 r,,

- wprowadzenie komunizmu po wojnie w Polsce i uzaleznienie PRL-u od ZSRR,

- sposob prowadzenia Sledztwa w sprawie katastrofy lotniczej w Smolensku

(kwiecien 2010 r.) (raport rosyjskiego Miedzypanstwowego Komitetu Lotniczego).

Uwaga! Nalezy uznac takze inne, poprawnie podane historyczne przyczyny.

6 pkt — podanie i omowienie trzech poprawnych historycznych przyczyn

5 pkt - podanie trzech poprawnych historycznych przyczyn i omoéwienie dwoéch z nich

4 pkt - podanie trzech poprawnych historycznych przyczyn i omowienie jednej z nich
lub podanie i omoéwienie dwodch poprawnych historycznych przyczyn

3 pkt - podanie trzech poprawnych historycznych przyczyn i brak ich oméwienia lub
podanie dwoch poprawnych historycznych przyczyn i omoéwienie jednej
Z nich

2 pkt - podanie dwéch poprawnych historycznych przyczyn i brak ich omowienia,
podanie i omoéwienie jednej poprawnej historycznej przyczyny

1 pkt — podanie jednej poprawnej historycznej przyczyny i brak jej oméwienia

0 pkt — podanie i omowienie niepoprawnych historycznych przyczyn lub brak odpo-
wiedzi

0-6

Uczen przedstawia mozliwe nastepstwa polityczne stosunkow polsko-rosyjskich,
na przyktad:
- zaostrzenie stosunkdw spowodowane zaangazowaniem Polski w sprawy wschod-
nie (np. popieranie aspiracji Ukrainy do UE i NATO),
- instalacja rakiet Iskander w obwodzie kaliningradzkim jako odpowiedz na umiesz-
czenie na terenie Polski w przysziosci jakichs form tarczy antyrakietowe;j,
- dyskredytowanie Polski przez Rosje na forum Unii Europejskiej,
- zaostrzenie stosunkdw spowodowane przebiegiem $ledztwa w sprawie katastrofy
lotniczej w Smolensku
Uwaga! Nalezy uznac takze inne poprawne nastepstwa polityczne.
4 pkt - podanie i omowienie dwodch poprawnych nastepstw politycznych
3 pkt — podanie dwoch poprawnych nastepstw politycznych i omowienie jednego
Z nich
2 pkt - podanie dwoch poprawnych nastepstw politycznych i brak ich omowienia
lub podanie i omowienie jednego poprawnego nastepstwa politycznego
1 pkt - podanie jednego poprawnego nastepstwa politycznego i brak jego omowie-
nia
0 pkt — podanie i omowienie niepoprawnych nastepstw politycznych lub brak odpo-
wiedzi

Uczen przedstawia mozliwe nastepstwa ekonomiczne stosunkow polsko-rosyjskich,

na przyktad:

- dalsze uzaleznienie od dostaw gazu z Rosji (brak dywersyfikacji dostaw gazu),

- embargo na polskie produkty rolne w przysztosci,

- budowa gazociagu battyckiego, ktéry umozliwi Rosji szantaz energetyczny wobec

Polski.

Uwaga! Nalezy uznac takze inne poprawne nastepstwa ekonomiczne.

4 pkt - podanie i oméwienie dwoch poprawnych nastepstw ekonomicznych

3 pkt — podanie dwdch poprawnych nastepstw ekonomicznych i omowienie jednego
Z nich

2 pkt — podanie dwéch poprawnych nastepstw ekonomicznych i brak ich omowienia
lub podanie i omowienie jednego poprawnego nastepstwa ekonomicznego

1 pkt — podanie jednego poprawnego nastepstwa ekonomicznego i brak jego omo-
wienia

0 pkt - podanie i omoéwienie niepoprawnych ekonomicznych nastepstw lub brak od-
powiedzi




Wiedza o spoleczeristwie. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

dowe, aby polepszyc¢ stosunki polsko-rosyjskie, na przyktad:

- dazenie do pogtebienia wspotpracy miedzy organizacjami pozarzadowymi
dziatajacymi w Polsce i w Rosji,

- organizowanie wspoélnych akcji, na przyktad w dziedzinie ochrony praw czto-
wieka,

- akcje informacyjne u$wiadamiajace obywatelom réznice kulturowo-polityczne
miedzy obu panstwami.

Uwaga! Nalezy uznac takze inne poprawnie podane dziatania.

4 pkt - podanie i omowienie dwoch poprawnych dziatan, ktore powinny podjac

organizacje pozarzadowe

3 pkt - podanie dwoch poprawnych dziatar i omowienie jednego z nich

2 pkt - podanie dwoch poprawnych dziatan i brak ich omowienia lub podanie

i oméwienie jednego poprawnego dziatania
1 pkt - podanie jednego poprawnego dziatania i brak jego omowienia
0 pkt - podanie i omowienie niepoprawnych dziatan lub brak odpowiedzi

Numer s . i Liczba
zadania Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow pUNKEOW

Uczen zajmuje wtasne stanowisko w sprawie stosunkow polsko-rosyjskich i do- 0-2
konuje jego uzasadnienia.
2 pkt - zajecie stanowiska oraz jego poprawne uzasadnienie
1 pkt - zajecie stanowiska oraz jego niepoprawne uzasadnienie lub brak uzasad-

nienia
0 pkt - brak zajecia stanowiska oraz uzasadnienia
Uczen wykorzystuje materiaty zrodtowe. 0-2
2 pkt - poprawne wykorzystanie dwoch materiatow zrodiowych
1 pkt — poprawne wykorzystanie jednego materiatu zrodtowego
0 pkt — niepoprawne wykorzystanie materiatow zrodtowych lub brak wykorzy-

stania materiatow zrodiowych
Uczen zachowuje wtasciwg strukture pracy: wstep, rozwiniecie, zakonczenie. 0-1
1 pkt - zastosowanie poprawnego uktadu pracy i przedstawienie logicznego wy-

wodu
0 pkt - zastosowanie niepoprawnego ukfadu pracy i nieprzedstawienie logiczne-

go wywodu
Uczen uzywa w wypowiedzi poprawnego jezyka. 0-1
1 pkt - napisanie pracy jezykiem w petni komunikatywnym
0 pkt - zastosowanie niepoprawnej terminologii lub jej brak

Temat 2
Uczen proponuje i omawia dziafania, ktore powinny podja¢ organy wiadzy pu- 0-4
blicznej, aby polepszyc stosunki polsko-rosyjskie, na przyktad:
- czestsze spotkania przywodcow obu panstw i rozmowy w cztery oczy,
- utatwienia wizowe dla obu stron w przekraczaniu granicy polsko-rosyjskiej,
- powotanie komisji historykow, ktéra wyjasni kwestie sporne w historii obu na-
rodow.

Uwaga! Nalezy uzna¢ takze inne poprawnie podane dziatania.
4 pkt - podanie i oméwienie dwoch poprawnych dziatan, ktére powinny podjac

organy wiadzy publicznej
3 pkt - podanie dwéch poprawnych dziatan i omowienie jednego z nich
2 pkt - podanie dwéch poprawnych dziatan i brak ich omoéwienia lub podanie

i oméwienie jednego poprawnego dziatania
1 pkt — podanie jednego poprawnego dziatania i brak jego omodwienia
0 pkt - podanie i oméwienie niepoprawnych dziatan lub brak odpowiedzi
Uczen proponuje i omawia dziatania, ktore powinny podjac¢ organizacje pozarza- 0-4




Wiedza o spoleczeristwie. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Numer
zadania

Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow

Liczba
punktow

Uczen proponuje i omawia dziatania, ktore powinny podja¢ media, aby polep-
szy¢ stosunki polsko-rosyjskie, na przyktad:
- tworzenie programow edukacyjnych dla mtodego pokolenia na temat Ros;ji
i Polski,
- eksponowanie i nagtasnianie pozytywnych elementow w historii Polski i Rosji,
- rzetelne informowanie o stosunkach miedzy obu panstwami bez fatszywych
i emocjonalnych tresci.
Uwaga! Nalezy uznac takze inne poprawnie podane dziatania.
4 pkt - podanie i omoéwienie dwoch poprawnych dziatan, ktére powinny podjac
media
3 pkt - podanie dwdch poprawnych dziatan i omowienie jednego z nich
2 pkt — podanie dwoch poprawnych dziatan i brak ich oméwienia lub podanie
i omowienie jednego poprawnego dziatania
1 pkt - podanie jednego poprawnego dziatania i brak jego omowienia
0 pkt - podanie i omoéwienie niepoprawnych dziatan lub brak odpowiedzi

0-4

Uczen proponuje i omawia dziatania, ktére powinni podjac¢ zwykli obywatele,
aby polepszyc¢ stosunki polsko-rosyjskie, na przyktad:
- ozywienie turystyki do obu panstw,
- zapraszanie przez Polakdéw rodzin rosyjskich do spedzenia czasu w Polsce, by
poznawalty tradycje i kulture (np. wymiana miodziezy szkolnej),
- uczenie sie jezyka rosyjskiego przez Polakow lub jezyka polskiego przez Rosjan
dla zmniejszenia barier jezykowych.
Uwaga! Nalezy uznac takze inne poprawnie podane dziatania.
4 pkt - podanie i omoéwienie dwoch poprawnych dziatan, ktére powinni podjac
zwykli obywatele
3 pkt - podanie dwdéch poprawnych dziatan i omowienie jednego z nich
2 pkt - podanie dwoéch poprawnych dziatan i brak ich omowienia lub podanie
i omowienie jednego poprawnego dziatania
1 pkt - podanie jednego poprawnego dziatania i brak jego omowienia
0 pkt - podanie i omoéwienie niepoprawnych dziatan lub brak odpowiedzi

0-4

Uczen wykorzystuje materiaty zrodiowe.

2 pkt — poprawne wykorzystanie dwoch materiatow zrodiowych

1 pkt - poprawne wykorzystanie jednego materiatu zrédtowego

0 pkt - niepoprawne wykorzystanie materiatéw zrédtowych lub brak ich wyko-
rzystania

Uczen zachowuje wtasciwg strukture pracy: wstep, rozwiniecie, zakonczenie.

1 pkt - zastosowanie poprawnego uktadu pracy oraz przedstawienie logicznego
wywodu

0 pkt - zastosowanie niepoprawnego uktadu pracy oraz nieprzedstawienie lo-
gicznego wywodu

Uczen uzywa w wypowiedzi poprawnego jezyka.
1 pkt - napisanie pracy jezykiem w petni komunikatywnym
0 pkt - zastosowanie niepoprawnej terminologii lub jej brak




